

# Игорь Георгиевич Добродомов

(К 80-летию со дня рождения)

10 ноября 2015 г. исполняется 80 лет со дня рождения известного российского лингвиста, видного ученого и педагога, признанного авторитета в области русистики, общего языкознания и тюркологии Игоря Георгиевича Добродомова.

И.Г. Добродомов – один из лучших выпускников филологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, сначала два года учительствовал в сельской школе в Казахстане, в 1960–1963 гг. занимался под руководством Р.И. Аванесова исследованием тюркизмов в древнерусском языке, защитил кандидатскую диссертацию в аспирантуре Института русского языка АН СССР, затем работал в Университете дружбы народов им. П. Лумумбы, а с 1964 г. – в МПГУ им. В.И. Ленина – МПГУ. В этом вузе И.Г. Добродомов более двадцати лет беспрерывно руководил кафедрой общего языкознания (1980–2014), являлся председателем диссертационного совета по русскому языку и сравнительному языкознанию филологического факультета. В это же время он являлся членом специализированных советов в МГУ им. М.В. Ломоносова, Литературном институте им. А.М. Горького, Институте языкознания Академии наук.

В центре научных интересов И.Г. Добродомова в течение многих лет находилось исследование тюркского вклада в славянские языки. Его докторская диссертация «Проблемы изучения болгарских лексических элементов в славянских языках» (1974) имела важное значение для разработки научных принципов анализа языковых заимствований. В дальнейшем, чтобы наиболее достоверно отграничивать тюркизмы в славянских языках от заимствований из других языков Евразии, И.Г. Добродомов расширяет круг изучаемых языков и обращается к рассмотрению фактов финно-угорских, алтайских, иранских языков, что позволяет выяснить происхождение многих лексических единиц славянских языков, в первую очередь русского. Всего И.Г. Добродомовым выяснено реальное происхождение и описана история функционирования более чем 100 слов и фразеологизмов русского и иных языков. Большой интерес научного и методического сообщества вызвала монография И.Г. Добродомова «Лексика и фразеология «Евгения Онегина»: Герменевтические очерки» (в соавторстве с И.А. Пильщиковым). Являясь одним из лучших специалистов по языку произведений Н.С. Лескова, И.Г. Добродомов оказывал помощь в подготовке примечаний к ПСС Н.С. Лескова, выступал в качестве научного консультанта художе-



ственного фильма «Очарованный странник».

Сфера научных интересов профессора И.Г. Добродомова не ограничивается вопросами исторической лексикологии и этимологии. В своих работах И.Г. Добродомов ставит и успешно решает проблемы исторической фонетики и морфологии славянских и иных языков, общего языкознания, методики преподавания русского языка, лингвистического источниковедения, а также проблемы этнографии и этнической истории.

И.Г. Добродомов – автор более 600 печатных работ, многие из которых опубликованы в ведущих научных журналах и академических сборниках научных трудов как в нашей стране, так и за рубежом. В своих трудах И.Г. Добродомов поднимает и решает вопросы исторических и культурных связей народов России, а также ближнего и дальнего зарубежья.

Научные разработки И.Г. Добродомова и результаты его исследований отражены не только в его собственных научных трудах. Ссылки на его работы можно найти в таких авторитетных изданиях, как «Этимологический словарь славянских языков» под редакцией О.Г. Трубочева. В «Энциклопедии «Слова о полку Игореве»» и в книге М.Г. Булахова «Слова о полку Игореве» в науке, литературе, искусстве» имеются специальные статьи, посвященные вкладу И.Г. Добродомова в изучение этого замечательного памятника древнерусской литературы.

И.Г. Добродомов сочетает в себе уникальный талант ученого и дар замечательного преподавателя. Его лекции и семинары отличаются высоким профессионализмом, новизной и оригинальностью взгляда на явления языка. И.Г. Добродомов – автор ряда учебных программ по различным дисциплинам, изучаемым в педагогических вузах. В числе его учеников – кандидаты и доктора наук, преподаватели вузов, работающие в нашей стране и за рубежом. Под руководством проф. Добродомова защищено более 20 кандидатских и 4 докторских диссертации по проблеме исторической лексикологии и фонетики, текстологии, герменевтики, сравнительного изучения языков.

От лица коллег и учеников поздравляем И.Г. Добродомова с юбилеем!

Кафедра общего и прикладного языкознания МПГУ.

Редакция и редколлегия журнала «Русский язык в школе».